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geht aber die Sonne stets früher auf und unter als bei uns. für die westlich ge-
legenen stets später. Das ist nur möglich, wenn die Erdoberfläche auch in der
Richtung von W nach 0 gekrümmt ist.

Wenn nun ein Körper von N nach S und von W nach 0 gekrümmt ist, so
muß er einer Kugel ähnlich sein.

c) Durch wissenschaftliche Beobachtungen (Gradmessungen,überall
gleiche Zeitunterschiede bei gleichen Entfernungen) ist die Kugelgestalt
der Erde festgestellt.

Wichtige Linien am Globus, a) Am Fußgestell des Globus ist ein § 7.
eiserner Stab senkrecht oder schräg befestigt, der durch den Globus hin-
durchgeht, ihn trägt und ihn drehbar macht. Dieser Stab stellt die Erd-
achse dar, eine unsichtbare Linie, um welche die Erde sich von W nach 0
dreht. Die hervorragenden Spitzen des Stabes deuten den Nordpol und
den Südpol der Erde an. Der Nordpol ist nach oben, der Südpol nach
unten gerichtet. Darum ist links auf dem Globus Westen, rechts Osten.

b) Auf dem Globus sind teils von W nach 0, teils von N nach S
Linien gezogen, die als Kreise um die Kugel laufen. Sie bilden das
Gradnetz des Globus.

Unter den von W nach 0 verlaufenden Kreislinien tritt eine Linie § 8.
um die Mitte des Globus besonders hervor. Sie ist von beiden Polen
gleichweit entfernt und teilt den Globus in die Nördliche und die Süd-
liche Halbkugel. Diese Linie heißt Gleicher oder Äquators

Er ist der größte von allen um die Erde gedachten Kreisen und durchschneidet
ungefähr die Mitte von Afrika, die Großen Sunda-Jnseln Sumatra, Borneo,
Celebes und den nördlichen Teil von Südamerika von der Republik Ecuador bis

zur Mündung des Amazonenstromes.
Die Parallel- oder Breitenkreise. Mit dem Äquator laufen Kreise am § 9.

Globus parallel2. ^Das sind die Parallelkreise oder Breitenkreise.
Man zählt vom Äquator aus, der mit Null Grad — 0° bezeichnet ist, auf

der Nördlichen und der Südlichen Halbkugel je 90 (bzw. 89, f. u.) solcher Kreise.
Doch ist meist nur jeder 10. Kreis angedeutet. Sie sind um so kleiner, je weiter
sie vom Äquator entfernt sind. Der 60. Breitenkreis ist halb so lang wie der
Äquator. Die beiden Pole (90°, s. o.) sind sogar nur noch Punkte.

Breitengrade sind die gleichen Abstände zwischen je zwei benach-§ 10.
bartenBreitenkreisen,parallele, gleich breite, gürtelartige Flächen-
stücke der Erdkugel.

Sämtliche Breitengrade sind je 111km groß. Wir zählen 90 Breitengrade
nördlich vom Äquator und 90 südlich davon. Die Zahlen für die Breitengrade
stimmen überein mit den Zahlen für die Breitenkreise. Man fügt der Zahlenangabe
die Lage nördlich oder südlich vom Äquator hinzu durch den Zusatz: nördliche
Breite, abgekürzt N, und südliche Breite, abgekürzt 8. Mainz z. B. liegt 50° N,
d. h. 50° nördlich vom Äquator.

Die beiden stärker hervortretenden Parallelkreise, 23y20N und S, heißen §11.
Wendekreis des Krebses uud Wendekreis des Steinbocks. Die beiden

1 Vom lateinischen aequus, b. i. gleich.
2 Linien, die in immer gleichem Abstände nebeneinander hinlaufen, heißen parallele

Linien. „Parallel" stammt aus dem Griechischen und bedeutet „nebeneinander".


